Középszintű érettségi feladatsor - 

KŐZETBUROK
1. Hasonlítsa össze a megadott szempontok szerint a földkéreg két típusát! Egészítse ki a táblázatot!

	jellemzőik
	óceáni kéreg
	szárazföldi kéreg

	vastagsága(vékonyabb v. vastagabb)
	
	

	sűrűsége(kisebb v. nagyobb)
	
	

	Kőzetanyaga (anyagai)
	
	

	kora (fiatalabb v. idősebb)
	
	


9 pont

2. Számozza meg az alábbiakat földtörténeti kialakulásuk (megjelenésük) időbeli

sorrendje szerint! A legidősebbel kezdje!
.........A dinoszauruszok megjelenése.

.........A Kaledóniai-hegységrendszer kialakulása.

.........A Kárpát-medence lösztakarójának képződése.

.........Szárazföldi híd kialakulása Észak- és Dél-Amerika között.





1 pont

3. Az ábra segítségével oldja meg a feladatokat!

a) Az ábra megfigyelése után nevezze meg a betűkkel jelölt formákat és képződményeket!

[image: image6.emf]A) ...................................................

B) ...................................................

C) ...................................................

D) ...................................................

E) ...................................................

F) ...................................................                                                            6 pont

b) Nevezze meg a jelenséget! …………………………………………   1 pont 
c) Karikázza be annak a hegységnek a betűjelét, ahol ezt tanulmányozhatná!

A) Kőszegi-hegység

B) Tokaj–Eperjesi-hegység

C) Mecsek

D) Visegrádi-hegység                                                                                   1 pont

d) Nevezze meg a jelenséget bemutató előző ábra típusát! ............................       1 pont                            9 pont
[image: image7.emf]4. Tanulmányozza az ábrát, és oldja meg a feladatokat!

a) Nevezze meg a vulkán nagybetűkkel jelölt részeit!
A .................................................... B ………………………………….

C .................................................... D ………………………………….

E .........................................-kamra F …………………………………..   6 pont

b) Hogyan nevezzük az ilyen felépítésű vulkánt? ...................................

1 pont

c) Milyen típusú kőzetlemez-mozgásokhoz kapcsolódik ez a vulkántípus? 
Húzza alá a megfelelőt!         Közeledő        távolodó           1 pont
d) Nevezzen meg egy ilyen típusú működő (aktív) vulkánt Európában!    .......................................1 pont

9 pont
5. Tanulmányozza az ábrákat, majd válaszoljon a kérdésekre!

a) Az alábbi ábrákon vetődéssel létrejött formákat láthat. Írja a formák nevét az ábrák alá!

[image: image8.emf][image: image9.emf][image: image10.emf]
1. ......................................                    2. .....................................              3. ...................................

[image: image11.emf]
                                                            4. ............................................                                                          4 pont

b) Húzza alá annak a hegységnek a nevét, amelynek jelenlegi szerkezete vetődéssel jött  létre! Több hegység bejelölése hibának minősül!        Francia-középhegység      Alpok         Himalája                                     1 pont
c) Döntse el, hogy igazak vagy hamisak az alábbi, a vetődésre vonatkozó megállapítások!

Írjon I betűt az igaz, és H betűt a hamis megállapítás sorszáma elé!

...... 1. A röghegységek kialakulásában a vetődésnek van meghatározó szerepe.

...... 2. A vetődés a már megszilárdult, merev kőzettestekre jellemző szerkezeti mozgás.

...... 3. Az ősmasszívumok már olyan szilárd kőzetlemez-darabok, amelyek területén vetődéses formák sem alakulhatnak ki.                    








        3 pont    8 pont
6. Az ábrákon és a képeken egy-egy felszínforma (morfológiai jelenség) látható.

Nevezze meg a formákat, és a kialakításukban döntő szerepet játszó külső erőt!
	Felszínforma
	Megnevezése
	Kialakító erő

	[image: image1.emf]
	1. …………………………….
	. …………………………….

	[image: image2.emf]
	2. ………………………………
	. …………………………….

	[image: image3.emf]
	3. …………………………………
	. …………………………….

	[image: image4.emf]
	4. ………………………………
	. …………………………….


7. Az ábrákon különböző típusú vulkánokat lát. Válaszoljon az azokra vonatkozó

kérdésekre!

[image: image12.emf]a) Nevezze meg a vulkánok típusát!

[image: image13.emf]
1. ..................................................................                                 2...............................................................

Nevezze meg a két típus egy-egy jellemző felépítő kőzetét!

1....................................................................                                  2...............................................................

[image: image14.emf]
1. példa: Egy ilyen, 1. típusú vulkánt 

 csillaggal jelöltünk meg Japán térképén.

Nevezze meg ezt a vulkánt!   

[image: image15.emf]            .....................................................

6 pont 

6 pont

b) Válaszoljon a vulkanizmussal kapcsolatos következő kérdésekre!

Mely kőzet keletkezése jellemző az óceáni hasadékvölgyekben zajló vulkánosságra?

...............................................................................................................................................

Milyen jellegzetes formában hűl ki a láva a hasadékok mentén, az óceánok mélyén?

...............................................................................................................................................        2 pont   8 pont

8. Egészítse ki a hazánk ásványi nyersanyagaival kapcsolatos táblázatot! Helyezze el a felsorolt nyersanyagokat a táblázatba! Nem tud minden nyersanyagot elhelyezni, de egy ásványkincs több helyre is írható.
	Táj
	Kialakulás kora
	Energiahordozó
	Érc
	Építőanyag

	Dunántúli-középhegység
	Középidő
	……………………
	………………….
	……………………

	Dunántúli-középhegység
	Újidő
	………………….
	XXX
	…………………..

	Mecsek


	középidő
	………………….
	XXX
	………………..


Ásványi nyersanyagok: barnakőszén     feketekőszén     bauxit    vasérc    mangánérc    vöröshomokkő   kőolaj

                                      Mészkő                                                                                                                      8 pont

9 . Tanulmányozza a szénhidrogének keletkezésével és elhelyezkedésével kapcsolatos

ábrákat, majd válaszoljon a kérdésekre!

a) Milyen anyagok helyezkednek el egymás felett a tárolókőzetben?

[image: image16.emf]1. .....................................................................

2. ..................................................................... 

3. .....................................................................                                     3 pont

b) Húzza alá azt a földtörténeti időt, amelyben Magyarországon a szénhidrogének  keletkeztek!     Óidő    újidő    középidő                    1 pont
c) A térkép a világ kőolajkészletének eloszlását ábrázolja (milliárd hordó).

Melyik térség rendelkezik a legnagyobb készlettel?………………………… 

[image: image5.emf]
Hányszorosa ez a legkisebb készlettel rendelkező térség készletének?……………………………              2 pont

6 pont

10 . Írja a megfelelő betűjelet az alábbi megállapítások sorszáma elé!

A) Urál

B) Andok

C) Alpok

D) Egyikre sem vonatkozik

..... 1. Két óceáni kőzetlemez ütközésével keletkezett.

..... 2. Az Eurázsiai- és az Afrikai-kőzetlemez ütközésével keletkezett.

..... 3. A Pacifikus-hegységrendszer tagja.

..... 4. Elsősorban üledékes kőzetek jellemzik.

..... 5. Az Ős-Európa és az Ős-Ázsia ütközése során jött létre.

..... 6. Kialakulásában jelentős szerepet játszott az óceáni kőzetlemez alábukása.

..... 7. A Variszkuszi-hegységrendszer tagja.                                                                                                7 pont
11. Oldja meg a hazai ásványkincsekkel kapcsolatos feladatot!

a) Mely hazai tájunkon fordulnak elő a felsorolt bányakincseknek? Írja a megfelelő táj betűjelét a bányászati termékek neve utáni négyzetbe! Egy-egy természeti erőforrás mellé több földrajzi név is írható, de bizonyos tájak sehova sem illenek.

1. feketekőszén:    _____
2. kőolaj és földgáz:______     ______
3. bauxit:  ________
4. lignit:  ______   _______
5. barnakőszén   ______

A) Dél-Alföld

B) Mecsek

C) Zalai-dombság

D) Bakony

E) Bükkalja

F) Kisalföld

G) Villányi-hegység

H) Zempléni-hegység

I) Mátraalja                                                          

7 pont

b) A felsoroltak közül melyik ásványkincsünk kitermelésére jellemző alapvetően a külszíni bányászat?

.......................................................................                                                                                              1 pont

c) A felsorolt ásványkincsek közül a bauxit nem illik a sorba. Az ásványkincsek mely   típusába tartozik? ..........................................             Nevezze meg azt a fémet, amelyet ebből az ásványkincsből állítanak elő!

.......................................................................                                                                                               2 pont

10 pont
12. Mely fogalmakra vonatkoznak az alábbi megállapítások? Írja a fogalmat a  megállapítás után!

1. A kéreg és a földköpeny felső, szilárd része alkotja.  .......................................................

2. Ez a kőzet szilárdul meg a távolodó kőzetlemezek között felszínre kerülő lávából.  .......................................

3. Ebben a földtörténeti időben keletkeztek a mai röghegységek. ..................................................

4. 0 - 200 m tengerszint feletti magasságban elhelyezkedő síkság............................................

5. Nagy nyomás és hőmérséklet hatására a mészkő átalakulásával képződő kőzet. ..........................           5 pont
13. Egészítse ki a táblázat számokkal jelölt üres részeit, illetve oldja meg a táblázat

utolsó sorában található feladatot!
	
	1 …………………
	Bükk
	Zempléni hegység


	Velencei hegység



	A hegységet

alkotó jellemző

kőzet


	andezit
	2. …………….
	riolit
	3. …………….

	A közelében

fekvő nagyobb

település


	Gyöngyös
	Miskolc
	Sárospatak
	4. …………….



	Legmagasabb

pontjának neve

és magassága
	5. …………..

6. ………….. m


	Istállós-kő

(958 m)


	Nagy-Milic

(894 m)


	Meleg-hegy

(352 m)



	Tegyen x-et a

legidősebb

hegység

cellájába!


	
	
	
	


7 pont
14. Az alábbi jellemzők egy-egy tájra vonatkoznak. Írja a megfelelő táj betűjelét a

megállapítás sorszáma elé! Húzzon egy vízszintes vonalat annak a megállapításnak a

sorszáma elé, amelyhez nem tud tájat kapcsolni!

A) Atlasz

B) Urál

C) Appalache

D) Alpok

E) Skandináv-hegység

F) Germán-alföld

G) Mississippi-alföld

.... 1. Folyó által feltöltött alföld, területén gyakoriak a pusztító szélviharok.

.... 2. Az Eurázsiai-hegységrendszer legnyugatibb tagja, területén jellemző a nomád pásztorkodás.

.... 3. Európa és Ázsia ősi kőzetlemezeinek ütközése során keletkezett.

.... 4. Északi vonulatai a Kaledóniai-, a déliek pedig a Variszkuszi-hegységrendszerhez tartoznak.

.... 5. Ősmasszívum, amely rögökre darabolódott.

.... 6. Morénasáncok, tóhátságok teszik változatossá a felszínét.

.... 7. A Kaledóniai-hegységrendszer tagja, nyugati lejtőit fjordok tagolják.

.... 8. Zömében üledékes és kristályos kőzetek építik fel. Völgyei és hágói fontos szerepet töltenek be Európa északi és déli tájainak összekapcsolásában.                                                                                                    8 pont
15 . Oldja meg a kőzetekkel, ásványokkal kapcsolatos feladatot!

A) Mely kőzetekre ismer a jellemzés alapján? Írja az egyetlen megfelelő kőzet nevét a jellemzés utáni pontozott vonalra! Több válasz beírása hibának minősül.
1. Szabad szemmel is jól látható nagyméretű kristályokból felépülő kőzet. Nagy mélységben, a feltörő magmából lassú kihűlés során keletkezik kb. 700–1000 ºC közötti hőmérsékleten. Felépítő ásványainak színe: szürke (kvarc), fehér/rózsaszín (földpát), fekete (biotit).          .............................................

2. Sötét színű, szabad szemmel alig észrevehető finom szemcsékből felépülő, kiömlési kőzet. Hígan folyó lávája gyorsan megszilárdul. SiO2-tartalma viszonylag alacsony (kevesebb, mint52%)......................................

3. A sárgás színű, lisztszerű szemcsékből felépülő, üledékes kőzetet kvarc-, földpát és mészkristályok alkotják. Kialakulásában a külső erőknek (jégkorszaki jég, szél) jelentős szerepe volt  .............................      3 pont
B) Válassza ki az egyetlen helyes megoldást a lehetséges válaszok közül, majd írja abetűjelét a négyzetbe!

1. A bauxit …

A) … a vas-oxid feldúsulásával keletkezik.

B) … magmás ércképződés során jön létre.

C) … szürkésfehér, fémes fényű érc.

D) … vöröses színű, agyagra emlékeztető állagú érc.

E) … alacsony hőmérsékleten, aprózódással keletkezik.

2. A kőolaj …

A) … legnagyobb mennyiségben a keletkezése helyén, az anyakőzetben

halmozódik fel.

B) … elhalt fákból, növényi maradványokból keletkezik.

C) … oxigén nélküli környezetben, nagy nyomáson és hőmérsékleten jön létre.

D) … nagy sűrűsége miatt keletkezési helyétől lefelé vándorol.

E) … fedetlen ősmasszívumok és vulkanikus hegységek jellegzetes bányakincse.  2 pont    5 pont
16. Kapcsolja össze a hegységeket (hegyet) az azokra legjellemzőbb felépítő kőzettel! Írja

a megfelelő kőzet nevét a hegység neve utáni vonalra! Az egyes hegységekhez csak egy kőzet neve írható.

Gránit     bazalt          andezit             mészkő

A) Mátra ...............................................

B) Bükk ...............................................

C) Mecsek ...............................................

D) Badacsony ...............................................

E) Visegrádi-hg. ...............................................

F) Börzsöny ...............................................

G) Gerecse ...............................................

H) Velencei-hg. ...........................................   8 pont
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2. példa: Egy ilyen, 2. típusú vulkánt csillaggal jelöltünk meg az alábbi térképen. Melyik szigetcsoport vulkánja


ez?...       .......................................
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